

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
..... Trimestre	6 »
..... Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Riegos del Alto Aragón

Unas consideraciones al margen de una visita

En marcha
Atentamente invitados, nos dispusimos a visitar las obras de Riegos del Alto Aragón, que han de ser como potencia taumatúrgica, que convertirá en vega floreciente la extensión enorme de páramos y secarriales, hurtados a las fecundidades del cultivo.

Don Jorge Jordana, presidente de la Junta social y don Severino Bello, director de las obras, invitaron para visitarnos a los prohombres de la concentración liberal democrática, aprovechando su estancia en Zaragoza.

Era necesario que nuestros políticos y nuestros parlamentarios—futuros gobernantes—se dieran cuenta de la magnitud y desarrollo de las obras para ponerse en condiciones de atender, con pleno conocimiento de causa, las peticiones de mayor consignación.

Los jefes concentrados delegaron su representación en el exministro de Fomento, don Rafael Gasset, el más idóneo de todos para el caso, por su conocimiento de las obras hidráulicas destinadas a la Agricultura, que han constituido su único programa político y la loable preocupación de toda su vida pública.

Los señores Jordana y Bello declinaron en el señor Gasset las facultades para organizar la visita y fué el señor Gasset el director de la misma, invitando a ella a quienes le plugo.

A las nueve de la mañana, seis automóviles salieron de Zaragoza, con rumbo a las obras.

Formaban la expedición:

Don Rafael Gasset; los diputados a Cortes, don Enrique Bosch; don José Nicolau; don Anastasio Rodríguez; el señor Orueta y don Alfonso Senra; don Juan de la Prada, exdiputado; don Jorge Jordana; don Severino Bello; don Félix de los Ríos; don Rafael Martínez; don José Núñez y don Mariano Vicente, ingenieros; el señor García, representante de la Cámara Agrícola, de Toledo; don Miguel Rived; el señor Chóiz; los periodistas madrileños señores Muro de Zaro, Boned y Manchancos, los ayudantes y sobrestantes, afectos a Riegos, señores Illana, Alloza, Pardo y Bernat; y el que esto escribe.

En las obras

No es oportunidad de hacer reseña de las mismas.

Remitimos a nuestros lectores a la amplia información que, en seis crónicas, hizo nuestro redactor jefe, y que publicamos en el próximo pasado mes de mayo.

De ellas puede deducirse la importancia enorme de estas obras y el desarrollo alcanzado en su ejecución.

Cuando nosotros las hemos visitado, penurias económicas, por el agotamiento de los siete millones consignados, habían obligado a la parcial paralización; pero aun acertamos a ver, numerosas brigadas, principalmente formadas por socios de los Sindicatos de Lanaja y Almodóbar, en el Canal del Gállego y el núcleo considerable de los que van elevando, admirable y pujante, como labor de ciclope, la formidable presa del Gállego que, por su magnitud y por su emplaza-

miento, suspende el ánimo con una sensación de grandeza, vencedora de los elementos.

Contemplamos discurrir los trenes de materiales; nos complacimos en lo perfectamente cuidado de los caminos de la Obra, que serán luego como una red de arterias por donde circulará la vida y la riqueza; vimos los ensayos de revestimientos, con la tendencia a la mayor utilidad y eficacia con el menor gasto, aprovechando la última palabra de la Ciencia y la más reciente lección de la experiencia; los brazos gigantes de las grúas; la labor estrepitosa de la excavadora, monstruo de hierro, que desmonta y carga a vagoneta por minuto; las trituradoras; los varios ingenios de los talleres y las fraguas; el cuidado laboratorio, donde, con aparatos de extrema precisión, se gradúa la resistencia de los materiales y se ensayan bloques, conglomerados de cemento y de gravas; todo ello en el aspecto técnico.

En el aspecto social, hubo de maravillarnos el extremo máximo de previsión a que se ha llegado en los albergues para familias de obreros; en los colectivos para los solteros; en los amplios, higiénicos dormitorios; en los comedores; en la instalación toda, pues no se ha descuidado, ni la biblioteca, llegando hasta una acabada selección de las obras; ni todo lo demás, que se extiende por la habitación y se prolonga, puertas afuera, hasta el corralito familiar, y el trozo de huerto para cada obrero.

Las cooperativas, que han desterrado las desatadas codicias y la inhumana explotación de mercaderes y cantineros.

Desde el punto de vista sanitario, todo está en sazón, cuidadosamente dispuesto; se ha dado la batalla, ruda y recia, al paludismo; se le ha vencido. Merecen cumplido elogio el médico señor Lloro y el practicante señor Murillo.

Las escuelas, limpias, ordenadas. Los niños y las niñas nos recibieron en pie, formales y atentos.

En la de niños, nos placimos ante los trabajos manuales; y en la de niñas, admiramos una preciosa colección de insectos de la fauna del país, recogidos por las alumnas en sus excursiones campestres, bajo la dirección de su maestra, y que hubiera conmovido a un entomólogo.

Nosotros sentimos la ternura. Junto a la naturaleza desolada y estéril; frente a las rudas manifestaciones materiales de la mecánica y del esfuerzo; entre grúas y trituradoras y fraguas oscuras y sonoras y almacenes gigantes y trenes que cruzan y brigadas de obreros que se agitan, arrullados por el himno polifónico hasta ensordecer, del trabajo, en unas claras estancias, un hombre joven y una mujer que es casi una niña, con una decidida y noble vocación, dedicanse a moldear la maravillosa escultura de las almas infantiles.

Todos felicitamos efusivamente a la profesora, señorita Baltasara Tornil y al profesor don Victoriano Hernández.

Y como esto se ha hecho más largo que el deseo, concluiremos mañana.

AMAYUR.

«La Tierra», en Monzón

La feria mensual

Pocos son los pueblos a los que la Naturaleza no haya dotado de condiciones que permitan el desarrollo de alguna manifestación de la actividad humana; pero son pocos, poquísimos los que las posean tan abundantes que bien explotadas harían de ellos un verdadero emporio de riqueza, como lo sería y lo será Monzón el día que desaparezcan por completo ciertas aberraciones, incompatibles con el vertiginoso caminar de el progreso.

Centro y origen de magníficas ca-

rrerías, modelo de esmero que honran el Cuerpo de Ingenieros, porque más allá parecen pistas de recreo y paseos de solaz, que caminos muy frecuentados, ferrocarril que por la situación topográfica de la ciudad y por la importancia de la línea, es una no interrumpida actividad que solo la imposibilidad material de tiempo y espacio impide aumentar el número de trenes que hoy la usen en diez horas con Madrid y proporcionalmente con Zaragoza, Barcelona, Huesca, Lérida, Tarragona Reus y otras muchas poblaciones importantes, a ninguna de las cuales tarda el llegar el viajero más de 8 horas, lo que equivale a poder exportar rápi-

da y económicamente sus productos a centros de gran consumo.

El término municipal de Monzón, abarca muchos miles de hectáreas de las cuales se riegan 2.000 desde tiempo inmemorial, la misma o mayor extensión con el nuevo Canal de Aragón y Cataluña, y a su debido tiempo podrá también utilizar las aguas de los Grandes Riegos en construcción; es decir que el día en que se despierte la Agricultura del sueño ancestral en que está sumergida, el día que leyes racionales eviten que la tierra sea madrastra en lugar de madre del que la riega con su sudor, y 500 ó 600 vagones de abonos minerales, miles de cabezas de ganado vacuno y miles de obreros inteligentes, exploten de un modo racional esta tierra mimada por la naturaleza, ayudada por el Estado y abandonada por los que debieran amarla, esta tierra que jamás deja de oír el fecundante rumor del agua y sentir la enriquecedora caricia del sol, podrá por sí sola abastecer los mercados de mayor consumo.

Para que los lectores de LA TIERRA conozcan hasta qué punto es Monzón punto ideal para establecer toda clase de industrias, debemos añadir que hasta en los más insignificantes detalles facilita y auxilia su instalación y su marcha, pues tiene un río atravesando la población que es manantial inagotable de materiales de construcción, abundante abastecedor de cuanta agua se necesite y evacuatorio adecuado para eliminar los residuos, que sin una continua corriente de agua serían un entorpecimiento de costosa resolución.

Con tales elementos, no puede extrañar que el éxito más rotundo haya acompañado la creación de una feria mensual, hasta tal punto, que la Comisión organizadora se ha visto obligada a preparar mayores superficies de terreno, para poder colocar las numerosísimas cabezas de ganado, especialmente lanar y vacuno, que anuncian su concurrencia para la segunda que tendrá lugar el día 25 del actual y que diariamente recibe cartas de tratantes pidiendo detalles para concurrir con conocimiento de causa.

Podemos ya decir lo que prematuramente predijo un entusiasta: «La feria de Monzón será el mercado obligado de toda la comarca porque su situación estratégica equivale al crédito más arraigado.»

P. GAVILÁN.

Hallazgo de un carnero en las proximidades de la capital el viernes próximo pasado.
Al que acredite su propiedad le será otorgado. Informes en esta Administración.

Sindicato de Riegos de la Ribera del Flumen

El «Boletín Oficial» de 25 de Octubre último, publicó la convocatoria para la Junta general de regantes de esta Comunidad, citando a todos los interesados para el día 19 del actual a las once de su mañana en los salones de la excelentísima Diputación, rogando a todos la más puntual asistencia a fin de evitar las dilaciones de una segunda convocatoria.

COMUNICADO Sobre una protesta

Debo contestar al «comunicado», inserto en varios periódicos, en que don Mariano Carderera intenta demostrar la sinrazón de la protesta suscrita por los médicos del distrito de Jaca contra el nombramiento de médico subdirector de la Brigada Sanitaria provincial.

Empezaré por decir cuál ha sido la génesis de la protesta. Entendí que el doctor Bercial, Inspector de Sanidad y presidente de nuestro Colegio, había sido víctima de una desatención en asunto que cae dentro de sus funciones técnicas. Y espontáneamente, sin indicación de nadie, me creí en el caso, como vicepresidente del Colegio, de iniciar un movimiento de protesta, para lo cual me dirigí a los socios del Sindicato de Médicos de Jaca, invitándoles a firmar el documento que han publicado varios periódicos. El señor Campo fué uno de tantos firmantes y uno de los últimos que firmaron el documento. Es, pues, justo y temerario que hable el señor Carderera, refiriéndose al señor Campo, de la significación puramente de despecho personal de alguno de los firmantes.

Es igualmente injusto que vea en nuestra protesta el intento bastardo de ponerlo en pugna con sus compañeros de la provincia. En mi actuación en este asunto, he procurado cuidadosamente no citar el nombre del señor Carderera. Creo no haber dicho a ninguno de mis compañeros quién es el médico subdirector de la Brigada Sanitaria. Esto demuestra que no nos produce envidia ni dolor el bien ajeno; que nuestra actitud es de protesta contra un nombramiento arbitrario, no de hostilidad contra un compañero, que por compañero, sea quien sea, merece en principio nuestros respetos y nuestras atenciones.

Por eso creo que correspondía a la Comisión administrativa de la Brigada sanitaria, y no al señor Carderera, contestar si quería a nuestro documento. Y no es lo más lamentable la complaciente oficiosidad del señor Carderera, sino que éste, sacando la cuestión de su cauce, se haya metido a hacer afirmaciones gratuitas y lanzar acusaciones contra algunos dignos compañeros, quizá sin darse cuenta—quiere hacerle la merced de suponerlo—del mal efecto que esto causa en el público.

Ya he dicho cuál ha sido la actuación del señor Campo. Del doctor Bercial sabemos que propuso que la plaza de médico subdirector de la Brigada fuese sacada a concurso. Así lo afirmó él en una nota que publicó la Prensa, y nadie, que yo sepa, lo ha desmentido. Y en cuanto al señor Lloro, me consta que sus esfuerzos se encaminaban a que la plaza fuese sacada a oposición.

Pero estas cosas son ajenas a la cuestión. Aunque las acusaciones del señor Carderera fuesen ciertas, ¿qué tendrían que ver con los fundamentos de nuestra protesta? Hemos protestado fundándonos en tres hechos que el señor Carderera no ha podido negar. Así, pues, nuestra protesta sigue en pie con toda razón y con toda justicia, porque hoy, como ayer, podemos afirmar lo siguiente:

- 1.º Que la plaza de médico subdirector no ha sido sacada a concurso, con lo que se ha privado a los médicos de la provincia de ejercer el derecho de solicitarla.
- 2.º Que la Comisión administrativa de la Brigada Sanitaria rechazó la propuesta del doctor Bercial, jefe técnico de la Brigada, cometiendo con él una indudable desatención.
- 3.º Que dicha Comisión no ha vela-

do por los intereses de la salud pública, pues ha nombrado para aquel cargo a quien ha querido, en vez de elegir, no sólo a un médico especializado en cuestiones de epidemiología y desinfección», como dice el Reglamento de la Brigada, sino el más apto, de los aspirantes, como exige la importancia de la función.

Indirectamente reconoce el señor Carderera la razón de nuestra protesta. Hablando de sus aptitudes profesionales, que nadie ha puesto en duda, dice que ha obtenido el título con el asenso de dignos profesores. Pero esto no es un mérito suyo. En igual caso estamos todos los médicos, y no creemos que el título nos dé derecho, sin otras pruebas de suficiencia, a ocupar todos los cargos relacionados con la Medicina. Luego si él, sin méritos científicos superiores a los de sus colegas, ha sido agraciado con aquel cargo, es indudable que el nombramiento se debe a alguna causa ajena a la aptitud profesional. Y contra esto precisamente protestamos: contra el hecho de que causas extrañas a la aptitud científica puedan decidir la provisión de un cargo técnico, al que corresponden funciones muy delicadas.

Ya ve el señor Carderera cómo no ha logrado desenmascarar a nadie, porque no ha habido en este asunto enmascaramiento ninguno. Ha habido solamente una actuación limpia y diáfana; tan limpia y diáfana, que no habría inconveniente por mi parte en que el señor Carderera conociese la correspondencia relativa a nuestra protesta.

LORENZO LOSTE.

Jaca, 31 de Octubre de 1922.

N. de la R.—Nos hemos complacido en atender los requerimientos de los señores médicos interesados, contrariamente, en el asunto de que se vienen ocupando.

Todos, unos y otros, nos merecen la mayor atención.

Pero siendo muchos los asuntos que requieren la nuestra, nos vemos precisados a poner punto final a estas inserciones, que tratan solamente de un pleito de familia.

De sociedad

Llegó ayer a esta ciudad nuestro querido amigo de Lanaja don Miguel Vinales.

— Saludamos con satisfacción a nuestro estimado amigo don Benito A. Claraco.

— De Zaragoza regresó el tetrado osense y particular amigo nuestro don Gaspar Mairal.

— Marchó ayer de viaje el joven ingeniero don Mariano Laguna Guillén, amigo de nuestra predilección.

— Marchó a Santoña el teniente de Artillería, afecto a aquella guarnición don Enrique Vizcarri.

— Estuvieron unas horas en Huesca las señoritas barbastrenses Lolita Pedrós y Lolita Lagüéns.

— Hemos tenido el gusto de saludar a las señoritas de la misma ciudad Marina y Anunciación Aniquino y Sabina Cortés.

— Estuvo unas horas en Huesca el farmacéutico de Angüés don José María López Torrente, acompañado de su señora.

— Marchó a Zaragoza el joven doctor en Ciencias don Jesús Llanas Aguilaniedo.

— Con motivo de la proximidad de las ferias estrechamos las manos de numerosos ganaderos amigos.

— Regresó de Zaragoza, en donde ha pasado una temporada, la señorita osense María Chauré.

— Se encuentra ligeramente enfermo el músico mayor del Regimiento de Valladolid don Daniel Macías, querido amigo nuestro, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

— De Zaragoza regresó nuestro buen amigo don Pedro Franco.

— De Bilbao volvió nuestro estimado amigo don Antonio Almudévar, representante de la casa Ford, en esta ciudad.

Sea usted «La Tierra».

Nueva revista El semanario «Cacareos»

Con gran satisfacción recibimos la noticia de que desde el próximo domingo, día 19, será puesto a la venta en esta localidad el semanario humorístico «Cacareos», revista que desde hace unas semanas está siendo el deleite del público zaragozano.

Dicho periódico, en el que figura como director el inteligente cronista don Angel Medina, particular amigo nuestro y muy conocido en esta ciudad, auguramos que ha de obtener el mismo éxito que en crescendo adquiere en Zaragoza.

Avalorado con diferentes dibujos y caricaturas de actualidad por los geniales humoristas Huescas y Rueda y graciosas e interesantes crónicas de Rubio, el público osense podrá apreciar la valía y mérito alcanzado en la ciudad vecina.

Nos congratulamos en dar esta noticia a nuestros lectores y la más sincera enhorabuena a los humorísticos redactores de «Cacareos», que con su semanario nos proporcionarán buenos ratos con sátira fina y rezumante.

Academia de Dibujo DE RAMON ACIN Cortes, 3, principal HUESCA

Clases especiales para obreros, niños y niñas y maestros. (Ampliación de los conocimientos de dibujo obtenidos en la carrera del Magisterio).

Nota de ingresos y gastos

Del homenaje a Briet

Para satisfacción de cuantos contribuyeron a la suscripción abierta para tributar un homenaje al hispanista Luciano Briet, realizado en el Valle de Ordesa el día 15 de Agosto último, la Comisión organizadora se cree en el deber de dar un resumen de ingresos y gastos, advirtiendo que el detalle y los justificantes correspondientes se hallan de manifiesto en las oficinas de la Sociedad «Turismo del Alto Aragón» (Cámara de Comercio).

La tardanza en publicar el presente resumen, obedece a que ha habido que arbitrar nuevas remesas con que enjugar el considerable déficit, ya que los gastos superaron a los ingresos; y el último pago se realizó en el día de ayer.

INGRESOS

Recaudado en la suscripción, según listas publicadas en los periódicos diarios de Huesca, 2.485'70 pesetas.

Donativo de la Comisaría Regia del Turismo, 250 pesetas.

Segundo donativo de la excelentísima Diputación provincial, 200 pesetas.

Donativo del excelentísimo señor marqués de Villaviciosa de Asturias, 500 pesetas.

Total, 3.433'20 pesetas.

GASTOS

Coste de la estela, con inclusión de la labra del molde de la lápida; coste de materiales, jornales y viajes, 2.324'25 pesetas.

Transportes, 298'80 pesetas. Gastos habidos en la inauguración, 174'50 pesetas.

Impresos, circulares, recordatorios y fotografías, 429'05 pesetas. Otros gastos, 206'60 pesetas.

Total, 3.433'20 pesetas. Igual ingresos y gastos. Huesca, 13 Noviembre 1922.

La Comisión organizadora.

Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

Sea usted «La Tierra».

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DEE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre, Huesca, 2 y San Oracio, 19 (Castro Esquias)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consulta precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Cojines, Crespés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lenceros, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Liger y Tirantes.
Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Suscríbase y propague

"La Hormiga de Oro,"

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de aquellas ilustraciones que con perniciosas modernidades extravías a la juventud y ponen en grave riesgo el candor infantil.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Dedicada especialmente a los niños y a las damas y tiene abierta una utilísima sección de consultas mutuas entre los lectores.

En folletín encuadernable publica las Leyendas y Tradiciones del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época El Rey Fantasma o el misterio de Luis XVII, del conocido literato y condecorado historiógrafo don José Poch Noguer.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas
Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

NOTA: A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año los que se suscriban por todo el de 1923.
La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares del artefacto a cuantos deseen conocerlo propagarlo.

Más barato que nadie

MANTAS DE LANA desde	12,00 pts.
CAMISetas CABALLERO	1,95 »
PANAS BUENA CLASE	2,50 »
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR	1,05 »
CORTES COLCHON	14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS	5,00 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6,00 »

Importante pérdida de género de punto muy rebajado de precio. Inmenso surtido en Pañolería de caballero, señora y niño. Grandes existencias de Trajes Lana de caballero y señora. Gamuzas abrigo. Paños. Vichis. Arapiés. Setenes. Corsés. Hules. Boinas. Fejas. Butanés. Género blanco y toda clase de Tejidos con rebaja de precio.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Paza Santo Domingo, 103 Huesca

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Pinuras preparadas

Gregorio Mazuque

J A C A

Veinte colores surtidos

BOTES DESDE MEDIO KILO EN ADELANTE

Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la ilustración precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballer, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wilfredo, 172 - BARCELONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo evuestra riqueza

SIEMPRE

Compre usted los muebles en el

Bazar Lasasosa

Los más modernos Los más económicas

LOS MEJORES

Calle Zarandza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro.

HUESCA

NOTA. En la misma casa se vende dos sillones para barbería y una máquina de coser Singer para sastre.

Ultramarinos y Salchichería

Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa se acreditan por su exquisitez

SUSCRIBASE A

"LA TIERRA,"

periódico de información

SE VENDEN

Dos motores de 12 y de 5 HP. C/c a 220 voltios. Pueden utilizarse como éinomos.

Una casa y muebles nuevos. Para tratar dirigirse a Mariano Calvo, electricista, pieza de Alfonso de Aragón, 16, Huesca.

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Mega Armijo, 5, pral.

HUESCA

FABRICA DE MOSAICOS

- DE -

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7 Al lado del T. Odeón. Huesca

Aviso a los ambulantes

Aviso a los vendedores de sitios y ambulantes de vajilla de fuego superior:

¿Queréis vajilla?

Escribir a Salvador Sabas, en Badalón, y mandando envases se facturará en estación Huesca.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Almacenista de los excelentes vinos de la Casa Lucena Hermanos de Cazalla de la Sierra (Sevilla) y de los exquisitos vinos de las bodegas de los mismos señores de Jerez y Sanlúcar de Barrameda

Representante exclusivo en la provincia para la venta de Abonos belgas, Mequisería agrícola, Semillas, etcétera, procedente de la Bélgica. Alhajas del Banco Agrícola Comercial de Bilbao y Taragona. Bases de yute en general para trigos, harinas, etcétera. Cajas de Caudales, Básculas, Balanzas.

PARA INFORMES Y DETALLES DIRIGIRSE A Padre Huesca, 22 Teléf. 196

Alfonso

Alfonso

Alfonso

Alfonso

Alfonso

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

Siguen las manifestaciones contra las Juntas informativas

Hoy se presentará el Gobierno a las Cortes

Ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia. El Gobierno ha deliberado sobre el plan del Alto Comisario. Han seguido las manifestaciones contra las Juntas y de adhesión a Millán Astray. Los estudiantes de Barcelona secundan la actitud de sus compañeros de Madrid. La censura se ejerce implacablemente. Prieto pide la separación del Ejército de los generales Berenguer y Navarro y de todos los coroneles que tenían mando en Melilla en Julio de 1921.

El Consejo de ministros celebrado ayer

MADRID 13 (23'15).

La reunión ministerial
Ayer domingo, a las tres de la tarde, se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Como la reunión ministerial no estaba anunciada, produjo enorme revuelo en Madrid, mucho mayor cuando se supo que el señor Sánchez Guerra, una vez terminada, se trasladó a Palacio, permaneciendo largo rato con el Monarca.

Se habló de la crisis, pero se desvanecieron pronto estos rumores.

El Consejo terminó a las seis de la tarde y el subsecretario de la Presidencia ha facilitado hoy la nota oficial que dice lo siguiente:

El presidente tenía el propósito de celebrar hoy Consejo de ministros, pero lo adelantó ante los deseos del Monarca que quería que le acompañase a presenciar las escuelas prácticas del regimiento del Rey que se encuentran en Chinchón.

El Consejo de ayer tuvo dos partes: en la primera el Gobierno trató del plan parlamentario y de los proyectos que se habían de presentar a la aprobación de las Cortes.

La segunda parte, a la que asistió el general Bargañón, estuvo dedicada al problema de Marruecos.

El Alto Comisario detalló todos los puntos de su nuevo plan y que ya conoce el público por las manifestaciones publicadas en la Prensa.

El Gobierno quedó enterado de las manifestaciones del general Bargañón, acordándose que en el Consejo próximo se aprueben o rechacen.

También se sabe que el Consejo trató de la cuestión de Millán Astray, pero nada ha dicho de esto el señor Marfil, así como del expediente del general Picasso.

Ha confirmado el subsecretario que el señor Sánchez Guerra estuvo ayer en Palacio después de celebrado el Consejo para dar cuenta al Rey de los sucesos ocurridos durante el tiempo que ha permanecido ausente de Madrid.

A Chinchón

Acompañado del jefe del Gobierno y de sus ayudantes marchó el Rey esta mañana en automóvil a Chinchón para presenciar las prácticas que realiza su regimiento, regresando por la tarde.

Regalo de un retrato del Rey

El señor Marfil ha mostrado a los periodistas un telegrama recibido de Cádiz dándole cuenta de haberse celebrado, con gran brillantez, el acto de entregar al regimiento de Cádiz un retrato del Rey, regalo de Su Majestad.

En Gobernación

El señor Piniés, al recibir a los informadores, les ha hecho manifestaciones que coincidían con las del señor Marfil.

Ha desmentido los rumores de crisis diciendo que mañana se pre-

sentará el Gobierno al Parlamento en donde ocurrirá lo que Dios quiera. Nosotros deseamos más que nada que el Parlamento funcione, pues somos un Gobierno altamente parlamentario.

Maura y el Rey

Se ha sabido que el señor Maura no fué invitado para asistir a la cacería de la finca el Casteñar y que el Rey le llamó por teléfono, rogándole que se trasladara rápidamente en automóvil.

Maura conferenció extensamente con el Monarca y con Sánchez Guerra sobre el momento político.

Impaciencia política

Ante la reapertura de Cortes que tendrá lugar mañana, el interés político ha llegado hoy al máximo.

En los pasillos del Congreso y en los círculos políticos la animación ha sido extraordinaria, demostrándose gran impaciencia por conocer el resultado de la sesión de mañana 14.

Se decía que el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia tuvo gran importancia y que el señor Sánchez Guerra señaló la actitud que adoptará el Gobierno respecto a las interpelaciones que se le hagan.

El Gobierno escuchó complacido los proyectos que le presentó el Alto Comisario respecto a la formación de organismos constituidos por nuevas fuerzas para que regresen a la Península los batallones expedicionarios.

Aunque los ministeriales han negado importancia a la visita que el jefe del Gobierno hizo ayer a Palacio se decía que la tenía y grande, pues el Rey había sido el que deseaba conocer algunos extremos de los asuntos pendientes en la actualidad.

Regreso de Romanones

El conde de Romanones, que ha pasado unos días en su finca de Miralcampo, ha regresado a Madrid para asistir mañana a la sesión del Congreso.

Ha manifestado que intervendrá en los debates cuando lo crea oportuno, diciendo que no tratará de hostilizar al Gobierno.

El conde ha terminado diciendo a sus amigos que no había conferenciado con los jefes de la Concentración por encontrarse fuera de Madrid pero que lo haría en seguida.

Luque contra las Juntas

El general Luque mantiene su propósito de presentar mañana una proposición al Senado pidiendo al Gobierno que disuelva rápidamente las Juntas informativas.

Hoy ha visitado al presidente de la Alta Cámara para darle cuenta de su actitud.

Se asegura que el señor Sánchez Guerra explicará a ambas Cámaras los sucesos ocurridos durante el interregno parlamentario y de esta

manera planteará debates sobre los principales problemas nacionales.

La Comisión parlamentaria y el expediente Picasso. No hay dictamen.

Esta tarde a las tres se han reunido por separado los diputados conservadores y liberales que integran la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente del general Picasso.

Después ha celebrado sesión la Comisión en pleno.

El señor Alcalá Zamora a la entrada ha dicho que en la sesión de mañana del Congreso se dará cuenta del dictamen de la Comisión, si lo hubiera, o de su voto particular.

El jefe de los republicanos señor Larroux ha manifestado a los periodistas que no asistía a la reunión de hoy porque no lo hizo a las anteriores y no quería que su voto decidiese algún acuerdo sin conocer el estudio hecho por sus compañeros.

El voto particular que ha presentado el señor Prieto consta de los siguientes puntos:

Separar del Ejército, sin perjuicio de penalidad, al general Berenguer y al general Navarro, si después de libertado no demuestra su inculpabilidad.

SIGUEN LAS MANIFESTACIONES ESTUDIANTILES MILLAN ASTRAY RECIBE INFINIDAD DE MUESTRAS DE ADHESIÓN

Palos, sablazos y carreras

Ayer continuaron los estudiantes recorriendo las calles en manifestación, dando muestras a las Juntas informativas y vivas a Millán Astray al Tercio.

La policía y guardias de Seguridad se vieron obligados a dar varias cargas para disolver a los manifestantes.

Hoy se han reproducido los escándalos estudiantiles.

Los escolares pretendieron ayer marchar en manifestación a la presidencia del Consejo para visitar al señor Sánchez Guerra y pedirle la inmediata disolución de las Juntas.

La fuerza pública lo impidió, propinando algunos sablazos. Un feriente coronel de ingenieros que dió muestras a las Juntas fué detenido y puesto a disposición del Juzgado militar.

Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, los estudiantes no han entrado hoy en clase.

En la calle Ancha han ocurrido varios incidentes entre los manifestantes y la fuerza pública.

Esta ha dado varias cargas refiriéndose los estudiantes en la Universidad.

Separar asimismo del Ejército a todos los coroneles que tenían mando en Melilla el mes de Julio de 1921 y a los jefes de grado inferior que por aquella fecha asumieran algún mando.

Autorizar al Gobierno para que haga lo mismo con el coronel Araujo, hoy prisionero.

Acusar de prevaricación a los Gobiernos de Allendesalazar y Maura, que le siguió en el Poder.

La Comisión parlamentaria ha votado el dictamen, siendo el resultado de la votación diez votos a favor, ocho en contra y uno del señor Prieto a favor de su propuesta.

Como no ha habido mayoría absoluta, no habrá mañana dictamen en el Congreso.

Dice Bugallá

El presidente del Congreso ha manifestado que no había recibido ningún anuncio de debate para mañana.

Ignoraba el propósito del Gobierno respecto a los debates parlamentarios y reconocía que había gran expectación por la sesión de mañana y sucesivas, como lo demostraba el hecho de haber solicitado todas las tarjetas de acceso a la tribuna pública.

En la calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo los choques entre los estudiantes y los guardias de Seguridad han revestido caracteres de graves, resultando varios heridos.

Un caballero ajeno a la manifestación que pasaba por la Carrera de San Jerónimo ha resultado herido en la cabeza de un fuerte sablazo, siendo conducido a la Casa de Socorro, en donde se le ha practicado la primera cura.

La policía ha practicado varias detenciones.

Una conferencia

Ayer celebraron una extensa conferencia en el ministerio de la Guerra los señores Sánchez Guerra, Bargañón, Castro Girona, López Ferrer y Barrera tratando de la próxima reunión del Consejo Supremo de Marruecos de reciente creación.

Después conferenció el general Bargañón con los jefes de negociado para interesarles el inmediato despacho de algunos asuntos.

El general Bargañón permanecerá en Madrid hasta el lunes de la próxima semana.

Dice Millán Astray

El jefe de los legionarios ha con-

tinuado hoy recibiendo infinidad de visitas de adhesión por su actitud en contra de las Juntas informativas.

Ha declarado ante los periodistas que tenía el propósito de esquivar toda clase de manifestaciones y evitar los disturbios que acarrearían serios disgustos, pues se vería obligado a salir de la ecuanimidad hasta hoy mantenida.

Los telegramas y cartas de adhesión que recibe Millán Astray suman un número muy crecido.

De Melilla ha recibido un telegrama redactado dentro de los términos de más exagerada disciplina, adhiriéndose a su actitud y haciendo votos por la disolución de las Juntas informativas. Firman este despacho los jefes y oficiales del acorazado «Alfonso XIII».

También ha recibido telegramas de los Ayuntamientos de Sevilla, Jaén, Ferrol y otras poblaciones de importancia y de numerosas entidades y corporaciones de provincias.

Respecto a la sumaria que se instruye al señor Millán Astray nada nuevo ha podido decir a los periodistas.

Se reproducen los escándalos estudiantiles. Un escolar gravemente herido. Grandes precauciones.

Durante la tarde de hoy las precauciones adoptadas por el Gobierno en los alrededores del Casino Militar han sido exageradas, en previsión de que se repitiesen las algaradas estudiantiles.

Numerosas fuerzas de policía, Seguridad y Guardia civil acordonaban el Círculo Militar no permitiendo los grupos en los alrededores del edificio.

A las cuatro de la tarde varios centenares de estudiantes se han dirigido al Casino Militar profiriendo mueras a las Juntas y vivas a Millán Astray y al Tercio extranjero.

Los guardias se han visto obligados a cargar, resultando varios heridos, entre ellos el alumno de Medicina Moreno García, que ha sido trasladado al Hospital en estado grave.

Para disolver la manifestación los guardias han empleado el sistema americano de las mangas de riego, obsequiando a los escolares con una paqueña ducha.

La manifestación se ha dirigido al Retiro, en donde se han unido los mauristas señores Golcochea y Serrano Jover, que han pronunciado palabras alentando a los escolares a mantener su actitud de protesta contra las Juntas informativas.

También han sido disueltos los escolares rebatiendo bastantes sablazos.

La solicitud del retiro

Ayer estuvo en el Gobierno militar de Madrid el señor Millán Astray para recoger su solicitud de retiro devuelta por el ministerio de la Guerra.

El día en Zaragoza

En la Audiencia se ve la causa contra los supuestos autores del asesinato del redactor del «Heraldo», don Adolfo Gutiérrez.—¿Declararán hoy los sindicalistas el paro general?

LOS CRIMENES SOCIALES EN LA AUDIENCIA
ZARAGOZA 13 (22'45).
Una causa interesante

A las diez y media de la mañana se ha constituido el tribunal de la Audiencia para ver y fallar la causa contra Francisco Ascaso y Francisco Bosoño, acusados del asesinato del redactor del «Heraldo de Aragón» don Adolfo Gutiérrez y del atentado contra el funcionario municipal don Innocente Saldaña, ocurridos el día 4 de Diciembre de 1920.

Desde las nueve y media, fuerzas

de Seguridad y de la Guardia civil custodiaban los alrededores, impidiendo que se formaran grupos y que en la Audiencia penetraran más personas de las que permite la capacidad de la sala.

Dice el general Barrera

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha sido interrogado por los periodistas, los cuales le han preguntado si era cierto que había recibido la visita del coronel Nouvillas, presidente de la Junta informativa de Infantería.

Ha contestado el general Barrera que no le había visitado, pero que aun cuando lo hubiera hecho nada tendría de particular, ya que las Juntas informativas son una dependencia más del ministerio.

Ha terminado diciendo que pasado mañana se reunirá la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del Rey.

Los escolares de Barcelona secundan la actitud de los de Madrid

BARCELONA—Durante todo el día de ayer en las calles céntricas se organizó una manifestación de estudiantes que recorrió algunas vías, dando mueras a las Juntas de defensa y vivas al Tercio y a Millán Astray.

Se han dirigido al Círculo Militar en donde les han salido al encuentro fuerzas de Seguridad y Guardia civil, disolviéndolos.

Un grupo numeroso de estudiantes que ha encontrado en la calle a varios jefes y oficiales del Ejército ha proferido en insultos, llegando a las manos y...

...sable roto... heridos a la Casa de Socorro.

A las doce de la mañana de hoy se ha repetido la manifestación, siendo mayor el número de estudiantes que la formaban. Desde la Plaza de Cataluña se han dirigido a las Ramblas dando los mismos vivas a Millán y mueras a las Juntas.

El casino militar ha sido apedreado, sonando varios disparos, algunos oficiales por la intervención de la fuerza pública.

En la Plaza de Cataluña se habían colocado unos pasquines que... Gobierno... asesinos de soldados... Melilla.

En las calles próximas al Casino militar, la fuerza pública ha dado cargas, lesionando a varios escolares.

Los ánimos están muy excitados y el gobernador ha adoptado medidas para prevenir cualquier suceso desagradable.

Tampoco los estudiantes de esta ciudad han entrado en clase y se proponen continuar en huelga hasta que el Gobierno disuelva las Juntas militares.

de Seguridad y de la Guardia civil custodiaban los alrededores, impidiendo que se formaran grupos y que en la Audiencia penetraran más personas de las que permite la capacidad de la sala.

Los procesados fueron trasladados desde la cárcel en un coche, custodiados por una pareja de la Guardia civil montada y dos de infantería.

A pesar de la indudable importancia de la vista, no era muy numeroso el público que acudió a presenciarla.

A las diez y media comenzó la sesión pública. Actuaban los magistrados

MARIANO ABAD
Especialista en partos y enfermedades de la matriz
(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel • Venéreo • Sífilis

RAMIRO EL MONJE (CORRERIA), 22, 1.º DERECHA
Consulta de diez y media a doce y media. HUESCA

dos señores Bascon, Nieto, Marfía, el fiscal don Miguel Sáiz en representación de la acusación pública, el decano del Colegio de Abogados don Marcelliano Isábal y don Pascual Comín.

El ministerio fiscal presentó sus conclusiones, calificando los delitos de asesinato consumado el uno y de asesinato en grado de frustración el otro. En los dos delitos observa las agravantes de premeditación.

El representante del Municipio que acusa públicamente en unión del señor Isábal se muestra conforme con dichos conclusiones y añade las agravantes de alevosía y nocturnidad.

Las defensas niegan que sus defendidos tomaran parte activa en el suceso.

El señor Barriobero hace la defensa del procesado Bosoño y el señor Marfía, de Ascaso.

Declara Bosoño y niega su participación en el hecho.

El fiscal interroga al procesado por el motivo de su estancia en Zaragoza y Bosoño contesta diciendo que vino en busca de trabajo.

—¿Cómo, en ese caso, hizo usted vida normal desde que llegó hasta el día en que se cometió el crimen y entonces huyó de su domicilio?

El interrogado contesta con contradicciones.

Dice que conocía únicamente a Ascaso por haber trabajado juntos en Bilbao.

El fiscal recuerda el hecho de que poco después de cometido el atentado les fueran ocupadas pistolas recién disparadas.

Declara Francisco Ascaso, incurriendo en notables contradicciones. Acude a prestar declaración el señor Saldaña. No conoce a los procesados y sus manifestaciones nada nuevo aportan a la causa.

Rufino Vives, guardia municipal, declara que en el Ayuntamiento cuando oyó varios disparos y vio correr, pistola en mano, a dos individuos. Alcanzó a uno de ellos y lo detuvo, ocupándole una pistola que llevaba oculta en la bota.

José Gracia, agente municipal, manifiesta que también corrió tras ellos, pero que después se enteró de que había dos heridos y fué a prestarles auxilio, abandonando a los fugitivos.

Siguen las pruebas testificales, declarando José Santorán y algunos otros, cuyas palabras no revisten interés.

Eusebio Martínez no pudo comparecer.

A la una y media, después de aportar sus datos los peritos armeros, se suspendió la vista para reanudarse a las cuatro de la tarde.

En la segunda sesión vuelven a declarar los armeros y se reanuda el desfile de testigos. Casi todas las declaraciones son favorables, en algún aspecto, a los procesados.

El fiscal da cuenta del informe formulado por el alcalde de Bilbao sobre la conducta de Bosoño, que califica de sospechoso.

El señor Barriobero, en términos descuidados, dice que la fantasía del fiscal le hace leer «sospitosos» donde dice únicamente dudosa.

Se promueve un incidente ruidoso. El fiscal pide que se suspenda la sesión y el presidente no accede alegando que le han hecho la recomendación de que se acelere la vista.

Se acuerda, por fin, aplazar hasta mañana el informe, retirando el fiscal su acusación contra Ascaso y manteniéndola contra Bosoño con la nueva agravante de nocturnidad.

Protesta el señor Barriobero, que aporta datos pretendiendo evidenciar ante el tribunal la inocencia de su defendido a quien cree que únicamente puede culpársele de encubridor de un delito, porque se puso de parte de los autores del atentado intentando facilitarles la fuga al ver que eran objeto de persecución.

Mañana, a las nueve de la misma, se reanudará la vista.

Se vende un campo en secano, término de esta ciudad. Informarán en Plaza de Lizana, número 3, segundo.

El mitin sindicalista del domingo

Hablan Pestaña y Seguí

Ayer se celebró en la Plaza de Toros el anunciado mitin de propaganda sindicalista con asistencia de unas siete mil personas.

Presidió Victoriano Gracia. Se habló, en primer término, del conflicto planteado por los obreros alcohólicos y azucareros.

Galo Díaz se extendió en consideraciones sobre el incumplimiento de la jornada obrera de ocho horas y habló extensamente de la última huelga general de Bilbao.

Ángel Pestaña recordó las circunstancias que provocaron la celebración del último mitin sindicalista, a raíz de las cuales fué víctima del atentado. Intentaron matarme, dice, por haber hecho acusaciones importantes contra la policía de Barcelona.

Se refiere después a la Asamblea de la Concentración liberal y al recordar los deseos manifestados por algunos oradores, de ocupar el Poder, y la manifestación de que debían gobernar porque los conservadores estaban haciendo política liberal, dice que se llama «política liberal» al hecho de destituir al gobernador y al jefe de policía de Barcelona.

Salvador Seguí comenta algunos pasajes del discurso del marqués de Alhucemas.

No hay que confundir, dice, el terrorismo con el sindicalismo.

El presidente manifestó al final que en vista de que el lunes se sentaban en el banquillo de los acusados dos obreros había que recibir autorización de la Asamblea para ordenar a los Comités la declaración del paro general en el momento más favorable para los procesados.

Dicha autorización fué concedida y se dió por terminado el acto.

¿A la huelga general?

Parece que existe entre los obreros la decisión de ir a la huelga general si el cariz de la vista que mañana ha de continuar es de favorable para Bosoño.

De todos modos, nada en definitiva se sabe todavía y si transmito la noticia es a título de rumor, fundándola en el acuerdo de la Asamblea sindicalista anteriormente transcrito.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Riña entre hermanos

La Guardia civil de Grañén fué avisada por el juez de Marcén para que se trasladara a Frailea, en cuyo pueblo hablan riñido dos hermanos, resultando uno de ellos herido.

Vicente Perusa Mendaza, de 35 años de edad, casado, labrador, sostuvo acalorada disputa con su hermano Juan, de 24 años, soltero, el cual le hizo un disparo con arma de fuego, hiriénolo.

El agresor huyó sin que la Guardia civil haya podido dar con su paradero, a pesar de las activas gestiones realizadas.

Se sabe que el Juan disputó hace unos meses con su padre por cuestiones de intereses.

Un incendio

En Urdués se inició un incendio en la casa propiedad del vecino Ramón Miguel Navasa, de 47 años de edad.

La Guardia civil de Hecho se trasladó al citado pueblo ayudando a los vecinos en los trabajos de extinción.

El edificio quedó totalmente reducido a cenizas, calculándose las pérdidas en 3.500 pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

Automóviles

Queda abierto al público un nuevo servicio de ALQUILER a 0.75 pesetas kilómetro.

Hotel San Lorenzo Calle San Orsacio, núm. 16

MADRUGADA

Ultimas noticias

MADRID 14 (3 15)

Extracto de noticias

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, ha desmentido que en las manifestaciones populares de ayer contra las Juntas hubiera resultado ningún manifestante muerto.

—El Alto Comisario participa que no ocurre novedad en toda la zona. El general Martínez Peralta ha marchado desde Tigueta a M. Ter con una pequeña escolta sin novedad, lo que demuestra el deprimido estado de ánimo de los rebeldes.

BARCELONA.—En la plaza de Cataluña los estudiantes organizaron una imponente manifestación, dando vitores a Millán y mueras a las Juntas. Los guardias de Seguridad la disolvieron repartiendo abundantes golpes, pero se rehizo de nuevo varias veces. Resultaron numerosos heridos.

Al llegar los manifestantes a la calle de Fernández encontraron un legionario y lo llevaron en hombros hasta la Universidad dando vivas al Tercio. Poco después continuó la manifestación y un capitán de Infantería obligó a separarse al soldado de la Legión y en cuanto éste obedeció cargaron las fuerzas de Seguridad sobre los manifestantes, disolviéndolos.

En todos los puntos céntricos de la capital han aparecido unos manifestos en grandes caracteres que dicen: «Por los mártires asesinados en Annual y en Monte-Arruit acudid a la manifestación que se celebrará mañana a las doce. Se encabeza a Millán Astray y entretanto se otorgan recompensas a los culpables de los desastres de Annual y Monte-Arruit. Están ausentes los autores del desfalco de Leracha y nadie protesta. En muchos hogares no se han enjugado todavía las lágrimas y un general que debiera llevar el feñín en el cuello está siendo propuesto para recompensa».

Los ánimos no pueden estar más excitados.

MANRESA.—Se encuentra gravemente enfermo el obispo de esta diócesis don Pedro Rocamora, habiéndole sido admitidos los Sacramentos.

GRANADA.—Se ha producido una tumultuosa manifestación popular contra las Juntas y en favor del Tercio extranjero.

En la calle de los Reyes católicos encorrieron un cabo de la Legión y haciéndole subir a un coche de alquiler lo llevaron entre vitores hasta el Gobierno civil.

BILBAO.—Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros se han declarado en huelga, secundando la actitud de sus compañeros de Madrid. Se dirigieron al Gobierno civil en manifestación, vitoreando a la Legión y dando mueras a las Juntas y a los Gobiernos débiles.

PUEBTO LLANO.—Se ha celebrado una imponente manifestación contra las Juntas militares. Se dirigieron telegramas a Millán Astray y al presidente del Consejo, firmados por el alcalde.

VALENCIA.—Una manifestación formada por millares de personas se dirigió al Ayuntamiento dando vivas a la Legión y mueras a las Juntas. El alcalde salió al balcón y dirigió la palabra a la multitud.

SEVILLA.—Durante todo el día de ayer las manifestaciones de protesta contra las Juntas, se sucedieron. Intervinieron las fuerzas de Seguridad propinando golpes y originando carreras y sustos. Hay algunos costosos.

—Se reciben noticias en iguales términos, de Salamanca, Valladolid, Ccerña, Murcia y otras capitales.

Modista Se ofrece para trabajar en su casa. Coso Bajo, núm. 4, 3.º interior, P. Ansel.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Diego de Alcalá, San Rufo y San Serapio.

San Rufo

Era hijo de un caballero noble y rico, natural de la famosa ciudad de Cirene en Africa, el cual vino después a tanta pobreza, que avergonzado huyó de dicha ciudad con sus dos hijos Alejandro y Rufo, y se acogió a Jerusalén, donde parece que servía a alguno de los principales señores que vivían en esta ciudad. Del Evangelio sólo consta que viniendo Simón, padre de Alejandro y de Rufo, de una alquería a Jerusalén en el día de la pasión de Nuestro Señor Jesucristo, los judíos le obligaron a que ayudase a Jesús, llevando algún tiempo la cruz o parte de ella; porque iba tan maltratado el Señor, que temieron su muerte antes de llegar al lugar destinado. Con ocasión de esto como oyese Rufo, hijo de Simón, predicar las grandezas de Nuestro Señor Jesucristo, y que después de muerto hacía grandes milagros, convirtióse a nuestra Santa fe, y acompañóse con el grande predicador y doctor de las gentes al apóstol San Pablo, el cual le consagró obispo de Tortosa, en Cataluña. A su celo y ministerio apostólico se deben en gran parte los progresos que tuvo la religión cristiana en la provincia Tarraconense. Los martirólogos no señalan el lugar del nacimiento de San Rufo, y por lo que toca el día lo ponen en el 21 de Noviembre.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, será aplicada en sufragio de doña Pilar Martínez, de Solana.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerros, 51; Corderos, 1; Terneros, 00; Terneras, 1; Vacas, 1; Cerdos 14; Ovejas, 4.
Novillo lidiado, 1.
Total kilos, 2.223.800.

LA OSCENSE, Cooperativa de Funcionarios

ha recibido de Jijón riquísimos productos que vende a los precios siguientes:

Jijón extra 6 00 pías. k lo
Idem primera 5'50 » »
Alicante 5 50 » »
Cádiz 6'00 » »
Yema Jijón 5 50 » »
Mezapan 4 80 » »
Figuritas mezapan 6 00 » »

Peladillas Alcoy a 1'50 y 2 60 paquete

Pañones 1 50

Tiene también a la venta mantas de lana y géneros de punto a precios económicos.

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, caramelos y bombones.

UVAS Y GUINDAS AL COÑAG. MARRONS GLACES

ESPECIALIDAD: Tortas de Chicharrones a 0'25 céntimos una. Caramelos de Mezapan.

Nota.—Venta exclusiva del chocolate ZORRAQUINO y caramelo INGLÉS.

Casa Alto, 17 Teléfono 218

Sirvienta para matrimonio solo, hace faité. Razón, Coso Bajo, 81, cuarto.

Dependiente para Comercio de tejidos en la capital. Se desea esté libre de quintas.

Tp. de Vda. L. Pérez—HUESCA

ALMACENES DE SAN PEDRO HUESCA

Ponemos en conocimiento del público, que durante todo el mes de Noviembre se hará una baja de precios muy considerable en todos los artículos de esta Casa, especialmente en Gamuzas para Abrigos de Señora, Pañería para Trajes y Abrigos de Caballero, Géneros de punto y Calzado de todas clases.

Importante No anunciamos bajas ficticias, y para demostrarlo invitamos al público visite esta Casa para que pueda convencerse prácticamente de la realidad de la baja.

NOTA.—Las ventas son al CONTADO riguroso por exigirlo así el reducido beneficio a que nos limitamos al realizarlas.

Precio fijo. Ventas al contado.

Si vende usted **PAPEL DE FUMAR**
Si compra usted

Le interesa. . . { Bambú, Pay Pay, Zig Zag, Jean (Paris), Riz Abadie, Ni-kola, Jaramago-Oro, El número uno, Cazador, Liqueur, Ca-cao, El Día, Bloks: Bambú, Riz Abadie, Jean (Paris), etc.

Existencias enormes, fabulosas. Precios sin competencia posible. Infinidad de artículos para fumadores. Piedras «AUER». Legítimas mechas de todos los gruesos Postales. Cremas y Bstunes.

DEPOSITO DE PAPEL DE FUMAR **IGNACIO GONZALEZ** COSO BAJO (esquina a la calle de Mazárabes), HUESCA

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

AGUAS AZOADAS

UNICO ESTABLECIMIENTO EN ZARAGOZA

Calle San Miguel, 12, triplicado—Teléfono 1.503

PRIVILEGIO AVILES G. VIDOSA HERMANOS

Las más azoadas y de insuperable éxito en las enfermedades del aparato respiratorio: Asma, Bronquitis, Catarros crónicos, propensión a los resfriados y en todos los casos de Anemia ; ;

PREMIADAS CON MEDALLA DE ORO

Recomendadas por varias Academias médicas de España y del Extranjero

Estupefacción

¡Ganga! ¡Ganga! ¡Ganga verdad!

Más de dos mil pares de calzados para todos los gustos, todos muy fuertes, de mucha duración, se venden en saldo en la gran zapatería de Hermenegildo Franco, San Lorenzo, número 8.

PRECIOS MUCHO MAS BARATOS QUE EN FABRICA GRAN OCASION PARA IR BIEN CALZADO POR POCO DINERO

UNA PRUEBA OS CONVENCERA NO CONFUNDIRSE

Hermenegildo Franco, San Lorenzo, 8-Huesca

Nuevo Comercio de Muebles

AL CONTADO Y A PLAZOS

José Gonzalo

Calle de San Lorenzo, núm. 21

Todas las **PIEBRES PELIGROSAS**

Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL: **F. GARCÍA GUZMÁN** FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4 **VALENCIA**

